

ELOFIZETÉS.

ARADYBAN ES VIDEKEN
 Egy évre — 800 kor.
 Fél évre — 450 kor.
 Egy negyed évre 75 kor.
 Egy hóra — 25 kor.

Nyitléri költségek megállapítás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 327.

KLADOHIVATAL:

Aradi Nyomda Rézvály Társaság.
 Bulevardul Regede Ferdi-
 nand I. (József tőh.)-t 22.
 TELEFON-SZÁM: 351.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Csütörtök, április 22.

A területi kérdések.

BUCURESTI. A „Viitorul”, Bratiava lapja írja: Megbízható forrásból arról értesülünk, hogy a területi kérdésben a végleges döntés előtt Amerika választ várják. Azt mondják, hogy a területi kérdés felvetésénél Olaszország fenntartotta a maga álláspontját és ennek folytán még Wilson legmagasabb választ várják be. „Ami minket illet — írja a lap — a terület tisztázottnak látjuk. Ez a tőlünk senkitől semmit.”

Öt millió kár.

Aradmegye egyes járási tudvalevőleg végigszenvedtek a kommunizmus pusztításait. Három aradmegyei járás, a nagyhalmágyi, borossebesi és borosjenői már be-terjesztették a kimentatást a belseviszték által okozott károkra. A kimentatások szerint a három járásban a belsevista-pusztítások körülbelül ötmillió korona kárt okoztak. Az állam a károk nagyrészét meg fogja téríteni, de ez hosszadalmas eljárás után fog megtörténni. A vármegyei prefektúra a kárvallott emberek segélyezésére 250 ezer koronás alapot gyűjtött. A járásokban külön bizottságok fogják megállapítani azt, hogy kik szorúlnak rá a gyorssegélyre.

Bevételom egy iroda körül.

Még 1919. októberében az aradi katonai parancsnokság elrekviráta az Apolló-mezői irodahelyiséget és hogy a mozi ne maradjon helyiség nélkül, elrekviráta részére a város tulajdonát képező színházi bérház egyik emeleti helyiségét, amely a Szántó Mór és Társa cég tulajdona volt. A cég az emeleti helyiséget raktárnak tartotta, azonban ezután őta nem tartott benne semmit. Az Apolló be is költözött és mindmáig ott van az irodája. Szántó Mór felszólította az Apollót, hogy az elrekvirált helyiségért fizessen neki hater ezer korona évi bért, amire az nem volt hajlandó, azzal érvelve, hogy csak annyit fizet, mint amennyit a katonai parancsnokság az elrekvirált irodahelyiségért fizet neki. Szántó ebbe nem ment bele és végül az ügy a lakáshivatal elé került. Ma volt ebben az ügyben tárgyalás, de lakáshivatalra nem került sor, a lakáshivatal elrendelte a katonai parancsnokság kihallgatását.

Keresik a márkát.

ZÜRICH. Az utóbbi napokban nagy összeget vásároltak márkák értékben emleges piacokon angol számlára. Ezek vásárlások, amelyekkel szemben jelentékeny összegű francia pénzt adtak el nyegesen hozzájárultak a német valuta gyors emelkedéséhez.

Az aradi prefektusok lemondása.

Egyik temesvári lap közli a román nemzeti párt végrehajtó bizottságának táviratát, amelyben felszólítja a párthoz tartozó prefektusokat, hogy a változott viszonyokra való tekintettel mondjanak le állásukról. A prefektusokat az Avarescu-kormány továbbra is meghagyta. A prefektusok egyelőre helyükön maradtak és kérdést intéztek a nemzeti párthoz, hogy hozzájárul-e további megbízatásukhoz. Erre jött meg a távirat tegnap Aradra. A temesi prefektus dr. Cosma Aurél már bejelentette lemondását s értesülésünk szerint dr. Zigre Miklós bihari prefektus is lemondott. Ma beszélgettünk dr. Marsieu Jusztin vármegyei prefektussal, aki a következőket mondotta: — A nemzeti párt végrehajtó bizottságának távirata tegnap érkezett hozzám és városi kollektívámhoz. A felszólításnak eleget

teszek és valószínűleg holnap már el is küldöm lemondó leveleimet. Hogy ki lesz az utód, azt még nem tudom. Beszélnek arról, hogy a bucaresti kormány magasrangú katonatisztet fog kinevezni kormánybiztosi hatáskörrel. Nem tartom valószínűnek, inkább azt hiszem, hogy az Avarescu-párt egyik aradi polgári tagja lesz a kormánybiztos. Ugy tudom, hogy Nagyváradra és Temesvárra tényleg magasrangú katonatisztet neveznek ki kormánybiztosnak, a mit indokoltá tehet az a körülmény, hogy a két város magasabb katonai parancsnokság székhelye. Érdeklődtünk a városi prefekturán dr. Velicia Romulusz lemondása iránt. Itt azt a felvilágosítást kaptuk, hogy dr. Veliciu a vármegyei prefektussal egyenlő magatartást tanúsít és a közeli napokban ő is benyújtja lemondását.

Tisztviselők nem politizálhatnak.

Avarescu miniszterelnök ma táviratot küldött a vármegyei prefekturára, amelyben arra kéri a prefektust, intézkedjék, hogy az egész közigazgatási apparátus működése kizárólag a helyi vármegyei és általános állami érdekek szolgálatára szorítkozzék. A közigazgatási tisztviselőknek tilos bármely politikai harcba való beavatkozás. Azok ellen, akik a rendelkezést megszegik, a legszigorúbban kell eljárni. A legköze-

lebb meginduló választási küzdelem alatt a legnagyobb propaganda-szabadság biztosítandó minden politikai párt részére. A közigazgatási hatóságok csak a törvények által megállapított intézkedéseket alkalmazhatják azok ellen, akik az alkotmányos szabadsággal visszaélnék, vagy a kik akár szóban, akár írásban megtámadják az állam biztonságát és a társadalmi rendet.

Olcsó ellátás a vasutasoknak.

BUCURESTI. Április 21-én a CFR. munkásai általános sztrájkba léptek, mert a kormány nem válaszolt azon memorandumjukra, amelyben fizetésjavítást kértek. A kormány azért nem válaszolt a munkások kérésére, mert már előbb elhatározta, hogy a munkásoknak fizetés javítás helyett olcsó élelmiszert és ruházatot fog kiosztani. A sztrájkolók tegnap nagy gyűlést tartottak, amelyen megjelent *Trancu-Jasi* munkaügyi miniszter, aki kijelentette, hogy semmi esetre sem hajlandó a kormány fizetésjavítást adni, ellenben gondoskodik arról, hogy a munkások hast kilogrammonként négy leiert, cukrot nyolc leiert, kenyert 50 bamiért kapjanak. Ezekkívül tízenyolc millió lei értékű ruhaneműt rendel a kormány külföldről, amelyet a munkások között fog kiosztani. Bucurestiben általában az a vélemény, hogy ez a nem várt sztrájk kapcsolatban van a néppártiak tegnap tartott kongresszusával, amikor a

szociálistákkal konfliktus történt. Valószínűleg ez a sztrájk beharangozója a május elsejéi nagy tüntetésnek.

Kongresszusi kiküldöttek.

Kisjenőről jelentik: A kisjenői román nemzeti párt a 24-iki gyulafehérvári kongresszusra *Boár Demeter* igazgató-tanítót és *Muszkán Demeter* székudvari gazdálkodót küldte ki.

Szabadlára helyezés.

Az aradi hadosztálybíróság ma szabadlára helyezte a tegnapelőtt letartóztatott *Merle Géza* mérnököt, akiről egyik napilap azt a hírt közölte, hogy egy waggon municiót rejtgetett lakásán. Bebizonyosodott, hogy mindössze egy pár rossz fegyvere volt, azonkívül egy pár kilótt gránátművelye, amelyből a rezet használta fel ipari célokra. Ugyancsak szabadlára helyezte a hadbíróság *Vásarhelyi Rezsőt* is, akit hírek terjesztéséért tartóztattak le. Mindkettőjük ellen megindul az eljárás.

I. Fiaza, Palesztina királya.

HAGA. Hiteles hírek szerint Huszár Hedzssem magát Palesztina és Syria királyává kiáltotta ki és felvette az I. Fiaza nevet. A párisi konferencia az államcsíny miatt maga elé idézte az új királyt, aki azonban nem jelent meg.

Haldokló császárné.

BÉCS. Amsterdami magántávirat szerint *Augusta Viktória* volt német császárné haldoklik. Leányát, a braunschweigi hercegnőt betegágyához hívták.

A gyulafehérvári pártgyűlés.

A román nemzeti párt tudvalevőleg e hó 24-én szombaton tartja Gyulafehérvárott nagygyűlést, amelyen a párt további magabiztását megállapító fontos rezolúciót hoznak. Aradról Goldis László miniszter, dr. Pop C. István volt helyettes miniszterelnök és dr. Marsieu Jusztin vármegyei prefektus már holnap utaznak Gyulafehérvárra. Az aradi és aradmegyei delegáltak szintén holnap utaznak. Pénteken a párt végrehajtó-bizottsága ülészik.

A nagylaki prefektúra feloszlott.

A vármegyei prefekturán ma azt az információt kaptuk, hogy a nagylaki prefekturát feloszlatták. Csanádmegyéből három község: Nadlac (Nagylak), Tornea (Tornya) és Saitim (Sajtény) esik határon innen fekvő területre. Ezt a területet Aradmegyéhez csatolták s a három községet ideiglenesen a pécskai főszolgabírósról közigazgatják.

A mai valuta-piac.

Még mindig nagy kereslet mutatkozik a lei iránt és a kínálat ma sem fedezte a keresletet. Kis lei 270—275, nagy lei 295—300, márka 340—345, kis dollár 140—145, nagy dollár 150—155, aran 690, ezüst 14—15.

Új utca nevek.

Dr. Veliciu Romulusz városi prefektus a tanács előterjesztésére több utcának adott új elnevezést. Az új utcanevek a következők: Gróf Károlyi Mihály-utca — Strada Nicolae Ionescu, Pülsenberg Ernő-utca — Str. Teodor Ciocnea, Csernovics Péter-utca — Str. Alexandru Gavra, Lujza-utca — Str. Popa Joan Russu, Szent István-utca — Str. Gozdsu, Vörösmarty-utca — Str. Colonei Pirici, Kálvin János-utca — Str. Nicu Filipescu, Luther-ter — Piata Luther.

Családi dráma.

Hódmezővásárhelyről jelentik: *Ráznovoi-Pap Miklós* ügyvéd családi viszályból kifolyólag feleségét agyonlőtte, majd maga ellen is eldöntötte a fegyvert és szíven lökte magát. Mindketten meghaltak.

Halálra ítelt vádbiztos.

BÉCS. A budapesti törvényszék most hirdette ki Kramer Sándor, a magyar proletárdiktatúra egyik vádbiztosának bűnügyében a bíróság ítéletét. A törvényszék bíróságnak mondta Kramer mint felbujtót három rendbeli gyilkosság büntetésében, hat rendbeli személyes szabadság megsértése és két rendbeli zsarolás büntetésében. Ezért összbüntetésül *kötél általi halálra ítélte* a volt vádbiztos. Az ítélet kihirdetése után a bíróság kegyelmi tanácsosá alakult át.

MŰVÉSZET.**Ramazuri Parasztheostlet.**

Székely György, az aradi főreáliskola VIII. osztályának tanulója Ramazuri címen egyfelvonásos bohózatot írt, amelyet tegnap mutatott be a színház. Sok helyzetkomikum, néhány ügyes ötlet, ebből áll az egyfelvonásos. A szerzőben van tehetség. A közönség jól mulatott a furcsa helyzeteken s úgy a szerzőt, mint a pompásan játszó Heppesné, Kleffer Lujzát, Kertészt, Földest, Selmecezyt többször hívta a függöny elé. A premier után a Parasztheostlet került színre. A melyben Takács sikereinek számát szaporította. Erőtéljes tenorja mindvégig csengett. J. Halmos Mici Lolát énekelte hómán, csengő hangon. Várady Margit egyik legkiválóbb alakítása Santuzza. Szegő Lili nemes egyszerűséggel énekelte Luclát. Barics (Alfio) szépen énekel és művészién játszott. Egy-két szökkenőt tekintve, az előadás példás volt.

* **Uj román színtársulat Aradon.** A városi prefektúrán ma azt az értesítést kaptuk, hogy május 16-án a craiovali drámai színház egyik különtménye tíz napig vendégszerepelni fog a színházban. Ez alatt a magyar színtársulat a nyári színekben fog játszani.

* **Barics Gyula fellépései szombaton d. u. a Leányvásárt** eleveníti fel a színház. Pénteken ismét premier lesz: az Alarcos hölgyé, amelyet Farkas Ferenc fordított le. Az An der Wien e slager-operettje kétségtelenül Aradon is nagy sikert arat majd. Vasárnap d. é. fél tizenegy órakor művészi matiné rendez a színház. Az Alarcos bál 3-ik felvonása mellett gyönyörű jelenetekkel és magán-számokkal szerepel az egész művészcsapat. A matiné jegyeit rendes esti helyárák mellett már árusítja a pénztár.

* **Kleffer Lujza elhívott.** Az aradi színház tehetséges, bájos naivája, Kleffer Lujza tegnap bucsuzott a közönségtől csudában, észrevétel nélkül. Még az éjszaka folyamán utlevéllel Budapestre utazott. Ahonnan, mint a beavatottak tudni vélik, mint boldog asszony fog visszatérni Aradra. A naivát egy ismert aradi gyáros veszi feleségül.

* **A Modern Kabaré új társulata** teljesen meghódította már a közönséget. A hírneves Betliss nővérek gyönyörű táncprodukciói, Kapossy Gizel és Mezei Nelly kitűnő szonzonjai, valamint a többi művészek és művésznők elsőrangú élvezetet nyújtanak. Két kacagató bohózat tölti be a nagyszabású műsort, amelyet szűlt nézőtér tapsol végig esténként.

* **Gróf Monte Cristo VII. fejezetét,** amely a publikum elragadtatását érdemelte ki, csütörtökön mutatja be utoljára az Apolló és pénteken a befejező rész következik, amelyben Dantes (Gróf Monte Cristo) befejezi hányatott élete nagy művét.

* **Szerelmek és milliárdok.** (Egy csodaszép moziművész az Urániában.) Az olasz filmgyártás egyik legcsodásabb és legmonumentálisabb alkotását, Szerelmek és milliárdok című 5 felvonásos drámat mutatja be csütörtökön az Uránia.

* **Zongoraestély.** Örömmel regisztráljuk az idel zenei esemény híreit: dr. Delmár Dezső április 29-iki zongoraestélyét. Dr. Delmár aradi zenei körökben már régebbi idő óta igen komolyan értékelik. Minapi óriási sikertemesvári ónáló zongoraestélyéről János Dezső, a kiváló zenekritikus az ottani lapokban a legnagyobb elragadtatás hangján emlékszik meg. A nagyérdemű zongoraestre — amelyen Takács Mihály, ez a szimpatikus és kitűnő operaénekesünk is közreműködik — jegyek Kerpelnél már kaphatók.

Magyarország nagy csatornája.

BÉCS. Több, mint százéves terv megvalósítására készülnek Magyarországon. Arról van szó, hogy a Duna és Tisza folyókat csatornával kössék össze, a mire különösen az új politikai helyzet következtében van égető szükség. Hír szerint Gerster Béla főmérnök a korinthusi csatorna tervezője és építője, aki többek között a Panama-csatorna építésében is éveken át dolgozott, a kormány felszólítására a Duna-Tisza csatornát illetőleg most egy olyan tervet dolgozott ki, amely

az építést lehetővé teszi. A főmérnök terve szerint a csatorna a soroksári Duna-ágból indulna ki és Kunszentmiklós, Szabadszállás, Kiskunfélegyháza városokon át vezetne a Tiszához. A csatorna Tisza oldali végállomása Csongrád lenne. A csatorna nemcsak hajózható jelleggel bírna, hanem mint öntöző és energia termelő tényező jelentene különös fontosságot. Megvalósítása körülbelül százhuszonöt millió koronába kerülne.

Egy brilliáns gyűrű története.

Még 1918-ban Sági Henrik aradi biztosítási főtisztviselő eladott egy brilliáns és egy zaffir foglalatú értékes gyűrűt 6000 koronáért Grünwald Samu aradi nagykereskedőnek. Röviddel az eladás után az ékszeres rohamosan emelkedni kezdtek, Sági sajnálta, hogy eladta a gyűrűt és mindenáron vissza akarta volna szerezni. Hogy célját elérje, évek után feljelentést tett Grünwald ellen sikkasztás miatt, aki ellen a rendőrség meg is indította az eljárást. Grünwald a törvényszéken felvett jegyzőkönyv szerint azt vallotta, hogy Sági 2000 korona jutalmat ígért a detektíveknek, ha

viSSzakapja a gyűrűt. Őt a rendőrség fenyegette, elzárással és a presszió hatása alatt visszaadta a gyűrűt Ságnak 6000 leírt 285-ös árfolyamon, ami 17.000 korona összegnek felel meg. Most keresetet indított Sági ellen 29.000 koronáért, mert a gyűrű mai értéke mintegy negyvenezer korona és vagy a gyűrűt követeli vissza, vagy az eladás és a mai érték közötti különbözetet. Az érdekes ügyben ma volt a perfelvetel az aradi törvényszéken és legközelebb megtartják a főtárgyalást a brilliáns gyűrű érdekes ügyében.

Szerbia kiadja a magyar kommunista vezéreket.

Tudvalevő, hogy a magyar külügyminisztérium már régóta folytat tárgyalásokat több állammal az ott tartózkodó kommunisták kiadatása iránt. Így diplomáciai érintkezés létesült Ausztriával, Németországgal és a jugoszláv állammal, melynek érdekes feileményei vannak. Ausztria csökönyösen késlelteti Kun Béla és társainak kiszolgáltatását. Hiába küldték Bécsbe a legerősebb bizonyítékokat, hogy Kun Béla nem csak dirigálta az állítólagos kormányt és vésztörvényszékét, hanem a két ukrán tisztet egyenes parancsára, a kommunistáknál divatban volt formalitások nélkül gyilkolták le. A bécsi kormány semmiféle érdemleges válaszf nem ad.

Egvetlen egyszer intézett egy jegyzéket a magyar külügyminiszteriumhoz, melyben a bizonyítékok kiegészítését kérte. A kért iratokat elküldték, de nem volt eredményük. Megtette Ausztria azt, hogy őt-hat embert adott ki. Valamennyi közönséges bűnös.

csupán egynek van némi kapcsolata a kommunál. Ez az ember a kommun alatt hatósági személynek játszott ki magát és rabolt. Tulajdonképpen már a kommunisták is fildőzték, mert az ő államrendjüket megsértette. A tizenhét népbiztos és egy politikai biztos kiszolgáltatásáról, kikért ez a diplomáciai harc folyik. Ausztria nem akar tudni.

Németországgal könnyebb volt a megértés útja. Münchenben tartóztattak valami jelentéktelen kommunistát és felkínálták a magyar kormányának. A szerbek intézik el a legkedélyesebben a dolgot. Már néhány veszedelmes embert adtak át a magyar hatóságoknak, így Kammer népbiztos és társait. A szerbek minden hivatalos eljárást mellőzve, egyszerűen átkísérik a magyarokhoz a bűnösöket és átadják a magyar határrendőrség közegének.

Romániával, Csehszlovákiával és Olaszországgal még nem indultak meg a kiadatásra vonatkozó tárgyalások.

Fantasztikus tervek a német excessázzárral.

Egy amerikai hetilap körkérdeztetett az amerikai jogászokhoz, hogy mi lenne a teendő „Hohenzollern Vilmostal Németország ex-hadurával” azokért a legkülönbözőbb büntényekért, amelyeket terhére róznak. Nem kevesebb mint 328 válasz érkezett be tekintélyes bíráktól és jogtudósoktól.

Ezek közül csak 27 nyilatkozik minden bírói eldönzés ellen, 106 halálbüntetést, 137 száműzést, 51 fogságot, 7 pedig egyéb büntetéseket kíván. Így egy mo-

tanai híró az excessázzárt Belgiumban akarná kényszer munkára alkalmazni. Egy Barnum nyomdokain haladó virginiai bíró szintén Belgiumba akarja küldeni, hogy ott mutogassák, a begyűlendő pénz a belga államnak jutván. Egy kolozsói hasonszörű kollégája meg éppen a javaslatot állt elő, hogy egy tömlőcsé általa kitöltött vasuti kocsiiban hurcolják át végig az egész világon és elretentés példaként mutogassák.

Mégis csak van humor nekbe, az „amerikai jogtudósok”-ban, de mint minden amerikai, azt is csak ők tudják illően élvezni.

RÉZGALIC

azonnali szállításra kapható

10061
az Aradi Központi Takarékpénztárnál

Fehérnemű varróknak

magas fizetéssel felvételnek,

Barán B. és tsa cégnél
Perényi-utca 5. szám. 10061

Samuel Hartmann

vezet és elad ócskavasat, tómet, rongyot és gyapjút.

Arad, Pista Mihai Vitezzul (Ferno-tér) 1., Bulevardul Regala Ferdinand (Boros Bóni-tér) 11.

Tégla minden mennyiségben kapható
Cserép Pollak téglyár ARAD, 10061

Lőszort bármily mennyiségben legmagasabb árért vesz

Maár kefégyára

Strada Eminescu 31-32 sz. (Deák Ferenc-utca.) 9867

Verszegényesség, sápkóróság, láz és máliaria, étvágytalanság, emésztési zavarok és általános gyengeség stb. ellen a legjobb és legmegbízhatóbb szer az orvosok által is ajánlott világhíradó eredeti Rozsnyai-féle gyógybörök. China-vasbor (kicsi) 25 kor., China-vasbor (nagy) 50 kor., Pepsin-bor (kicsi) 30 kor., nagy 50 kor., China-bor (kicsi) 25 kor., nagy 40 kor. — Gyógyboraink ó-Soherryből készülnek. Canada-kenőcs izmádság, ruh és egyéb bőrbajok okozta kiütéseket, viszketőséget pár nap alatt elmulaszt. Egy kis tégely ára 10., nagy 15 kor. 9740
Kapható a kiskis: Rozsnyay gyógyszerárban. (Vezető: Jullin Asmány.) Arad, Pista AVTAR 1. (Lanczi Str. Encur (Szabadság-tér és Bőrvéde-n. sarkán)

Alvácza kénes gyógyfürdő

május hó 1-én megnyílik.

Ceodás eredménnyel gyógyít: csúsz, rheumat, körvényet, izmádság, lebesodást, onosizust és női bajokat. A fürdő termézetes kénes és szénasavas hérvizet 80 hőmérsékletű. A t. fürdővondókat kéretnek, hogy fürdőpedét, törülközőt és ágyluzatot hozzanak magukkal. Az A. Cs. B. V. vonatal már május 1-től közvetlenül a fürdő parzjánál állanak meg. 1862

BERKOVITS fürdőtulajdonos

Fagydganatok

elmulasztására, fagyvirkotegység biztos megszüntetésére legjobb szer a Frigrit. Ár 1 füvegnek 5 kor.

Hajszókító Goldelse

minden haját erényeszkőre fest, elismert kitűnő szer 1 füveg 8 kor.

Kaphatók: Arcadia Hajós

gyógyszerárban ARAD, Buly. Regina Maria (Andrássy-tér) 22. 10075

Korlátozott

költözési jog.

POZSONY. A magyar távirati iroda jelentése szerint a magyar hivatalos lap legutóbbi száma a szénügyek kormánybiztosának egy rendeletét közli, amelyben kimondja a szénbányászomunkról alkalmazott munkásoknak személyes szolgálat teljesítésre való kötelezettségét. Ez alól felmentést rendkívüli esetben csak a szénügyek kormánybiztos adhat. A szénmunkások felmentésével csak az esetben lehet, ha hitelt érdemlően beigazolja, hogy alkalmaztatásán valamely más szénbányamunkánál már biztosítva van. A bányamunkások szabad költözködési jogának korlátozását azzal indokolják, hogy az utolsó hetekben a bányamunkások bányaszolgálatukból nagyobb tömegben kiléptek készülték és a mezőgazdaságban kívántak elhelyezkedni, aminek hátrányát elsősorban a vasúti és ipari üzemek éreznék meg.

Nevelőnő büne.

Szenzációs bűnügy tárgyalása kezdődik meg a napokban a Livornói esküdtszék előtt. A bűnügy rendkívül érdekes előzményvel fészült igazalomban tartják nemcsak Livornót, de az egész olasz közvéleményt is. Néhány hó nappal ezelőtt egy Berg nevű Livornói nagyiparos házába új francia nevelőnő került. Julie Dreix, aki orsolya rendi apácaruhában jött a házhoz. Magas műveltségű, rokonszenves fiatal hölgy volt, aki nagy jártassággal bírt a kémiában, zenében, számos idegen nyelven és azonfelül még a szuggeszio modern miszticizmusában is. Rövid idő alatt megnyerte a ház urnőjének bizalmát, aki még szerelmi ügyekben is teljesen bizalmasává tette a fiatal lányt. De rokonszenvezett vele a ház ura is, aki viszont a nevelőnő magas műveltsége hírcselt.

Ekkor történt aztán a bűnügy tárgyat képező megrendítő eset. A ház 10 éves egyetlen leánykája, aki mellé a nevelőnőt fogadták, rövid betegség után, nagy kínok között hirtelen meghalt. Eltemették, de a temetés után sugdolózás támadt, hogy a leányka nem természetes halállal halt meg. A cselédek is fecsegték, úgy hogy a hatóság is beleavatkozott az ügybe. És ekkor az egyik cselédleány elárulta, hogy ő látta, amikor a nevelőnő a beteg leányka ételbe valami fehér port kevert.

Ez alapon exhumálták a holttestet és a vegyvizsgálat tényleg nagymennyiségű mérget állapított meg benne. Letartóztatták a nevelőnőt, aki tagadott. Elmondotta, hogyha ő akarta volna láb alól venni a leánykát, nem lett volna szüksége a mérrege, elpusztítható volna más, kevésbé kinyomozható uton is. A hosszú vizsgálat alatt is makacsul megmaradt tagadása mellett, míg aztán egy vallatásnál elfáradva, elmondotta, hogy a gyilkos nem ő, hanem a leány anyja, aki maga pusztította el a leánykát, aki egy szerelmi félrelépésének gyümölcse volt s a kit emiatt gyűlölt apja, anyja. E vallomás után kiterjesztették a vizsgálatot a szülőkre is, akik szintén tagadtak és azt is kijelentették, hogy a nevelőnőt sem tartják bűnösnek.

A bíróság mindezek ellenére fenntartja a vádat a nevelőnő ellen s a közel napokban kezdődik az ügy érdekes tárgyalása, melyet feszült érdeklődéssel vár Livorno, hogy tud-e valamilyen világosságot deríteni a rejtélyesen sötét bűnügyre.

len s a közel napokban kezdődik az ügy érdekes tárgyalása, melyet feszült érdeklődéssel vár Livorno, hogy tud-e valamilyen világosságot deríteni a rejtélyesen sötét bűnügyre.

HIREK.

Füredenek áprilisban.

Perzselő napsugaraK elől árnyékba menekülnek az emberek. Nyár van. Április, a szeszélyes április megráfalta az embereket. Emberemlékezet óta eső, hózatár, szép idő, váltakozott áprilisban; az idén kánikulával „kedveskedik.” A Marosban már vidáman lubickolnak az emberek, esténként a kávéházak terraszain hűsölnek és színházba sem járnak az aradiak, mert a téli színházban óriási a hőség. A színház igazgatósága helyesen tenné, ha a nyári színházban tartana előadásokat.

— Dr. Roba János polgármester, aki rövidebb szabadságra Nagyhalomra utazott, holnap visszaérkezik Aradra és átveszi hivatalát.

— Több a nyereség, mint az alapítke. A felsőmagyarországi bánya és kohómu részvénytársaság most közölte 1918. és 1919. évi egyesített mérlegében hat millió alapítke mellett nem kevesebb mint hatmillió és 167 ezer korona tiszta nyereséget mutat ki.

— Szünet a repatriáló hivatalban. Most, hogy az utolsó repatriáló vonat is elment, a repatriáló hivatal három napos szünetet tart. Ezalatt feleket nem fogadnak.

— Bankátulások korlátozása. Bécs. A budapesti bankok egyöntetűen levélben arról értesítették bécsi bankösszeköttetéseiket, hogy ellenrendszabályként a bécsi és prágai devizaközpontok intézkedésére a takarékpénztárak és bankok egyesületének határozata alapján sem cseh, sem osztrák térítéseket nem fognak ezentul idegen számlán kifizetni.

— A vármegyey prefektura adományai. A vármegyey prefektura 35 ezer koronát adományozott az a. adl. női iparskola céljaira, ezenkívül 15 ezer koronát a világiusi gyermekmenhely részére.

— Nagy összegű adománygyűjtés. Bécsből jelentik, hogy Széchenyi Lászlóné Vanderbilt Gladys szülőházában az Egyesült Államokban 40 millió dollárt gyűjtött új hazája Magyarország nyomorának enyhítésére.

— Átkelési igazolványok. A vármegyey prefektura intervenált a bucaresti kormányznál, hogy a határszéll községek lakóinak, akiknek a határon túl földjeik vannak, adjon állandó átkelési igazolványt. Eppen ezért hasonló kérelemmel senki se forduljon a prefekturához mindaddig, míg az átkelési igazolványokra vonatkozó kormányrendelet meg nem érkezik.

— Salon Artistique Bulev. Regina Mária (Andrássy-tér) 21., I. em. Antik butorok, porcellánok, órák, vitrinek, festmények és szőnyegek eladása.

— A városi kertészet tudatja a közönséggel, hogy az állta természetével is foglalkozik. Előtagad gyógykezelésre beteg az állatokat és egészségeseket megvásárol.

— Hadi árak. Az Aradon állomásozó 11. buszárezred 20 háborus árát nevel fel és tanítat. Jelentkezni lehet a polgármesteri hivatalban e hó 28-ig. A felvétel feltétele román nemzetiség, aradi vagy aradmegyei illetőség.

Könyvtárakat, hangjegyeket magas áron vesz Kerpél.

Fogászati műterem. Dr. RADNAI sI FRIEDRICH. Fogászás, fogtömés, aranykoronák, aranyhídak és fogsorok készítése. J. Bratlanu (Weltzer-u.) 1.

— Nyári eső. Az abnormis melegnek természetszerű következménye volt a ma kora délutáni zápor, amely dörgéssel és villámlással kezdődött. A keletről nyugatra vonuló nyári égháboru kissé lehűtötte a levegőt.

— Népiünnepély tömeghalálal. Meszinából jelentik, hogy egy ott rendezett népiünnepély közben pánik támadt, amely átterjedt a nézőközönség azon részére is, amely egy magas falnak a teteléről nézte a népiünnepélyt. A falról igen sokan lezuhantak az alattuk álló tömegre. Eddig tizenegy halottat és igen sok sebesültet szedtek össze.

— Kirabolt színtársulat. Budapest. Saló Vilmos vidéki színigazgató bejelentette a rendőrségen, hogy az elmúlt éjjel a Józsefvárosi pályaudvaron ismeretlen tettesek elrabolták társulata egész garderobját, valamennyi színpadi díszletét, butorát és könyvtárát. Mindössze egy zongorát hagytak a feltört vagonban, valószínűleg azért, mert nem bírták elhurcolni. A kirabolt társulat átutazóban volt Budapesten, ahonnan új állomáshelyére Ózdra készült.

— A biztosítási tisztviselőK bérmozgalmá rövid tárgyalások után a mai napon véget ért és a tisztviselőK teljes győzelmével véződött.

— Brutális térl. Az éjjel Heneván illés tegelő-sori lakos ittás állapotban tért haza. A részeg ember veszekedni kezdett feleségével s felhevült állapotban félholtra verte az asszonyt. Heneván illésné a mentők szállították be a kórházba. Brutális férje ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— Árdrágitás. A rendőrbíróság a Kutányi I. cinőkereskedő cég tulajdonosát árdrágitásért harminc napi elzárással és hatezer korona pénzbüntetéssel súította.

— Rézrálle. A vármegyey közlelmzési bizottsága pénteken osztja szét a szőlőszedők között a rézrálleot. Egy hold szőlőre 4.41 kiló rézrálle jut.

— Zsebtolvaj agasztán. Egy bünyösen megöregzett idős zsebtolvajt fogott el ma a rendőrség. Mayer Károly hetven két éves agasztán a tolvaj, akire csak zsebtolvajlás bizonyították rá. Még ma átkísérték az ügyészség fogházába.

Dorbézo'ó uigazdagok.

BÉCS. Magyarországon élénk feltűnést keltett egy magyar nemzetgyűlési képviselő legutóbb tartott parlamenti beszéde, amelyben erőlyesen kikell a Budapesten elfajult dorbézoások ellen. Zákány Gyula képviselő élénk színekkel ecsetelte azt a könnyelmű módszert, amelylyel a magyar főváros ujdonsült vívőrei egy-egy éjszaka másfélmillió koronát is elköltenek.

— Arepirító — mondotta Zákány Gyula, hogy a konjunkturális vagyon milyen éjszakai dorbézoást rendez a bárókban és orfeumokban. Egyik oldalon a megbecstelenítő nyomor, a másik oldalon a vaksi és szívtelen luxus. Ez katasztrófát hozhat, amit meg kell előzni. A belügyminiszteről nem választ, hanem cselekvést vár.

Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök válaszában utalt arra, hogy három heti minisztersége alatt embereket és intézményeket átgymni nem lehet. A bajok tényleg megvannak, azokon segíteni fognak s ehhez a munkához kéri a felszólaló képviselő segítségét is.

Hadimilliomosok

nyaralnak.

Szovádrol írja tudósítónk, hogy ott már csaknem lehetetlen lakást kapni. A drágaság minden képzeletet felülmul. Egy háromszobás nyaralóért június—augusztus hóra 15 ezer koronát fizetnek ágynemű nélkül. De ugyanazt a lakást szívesen kibérelnek huszezer koronáért is. Egy kicsiny szobáért 70—100 koronát kértek a villatulajdonosok s a legnagyobb készséggel fizették, akik még idején gondoskodni tudtak elhelyezkedésükről. Ugyanez a helyzet valamennyi erdélyi firdőben. A háztulajdonosok azzal védekeznek, hogy az épület fentartása és főleg az adó akkora, hogy így sem találják meg számadásukat. Természetes, hogy a sok hadimilliomos, láncos és konjunkturavadász könnyen fizeti a legjelentetlenebb árakat is és a vendéglősöknek, élelmiszerárusoknak, firdő-saison lesz az Eldorádója. Szóval az idén, szerény körtevények között élő ember, ne gondoljon üdülésre, nyaralásra, mert egy vafamire való firdőhelyen egy kéthetes saison legalább 4—5 ezer koronába kerül személyenként, ha ugyan fedél alá juthat az illető.

Aradi Városi Színház.

Ma, 22-én:

Délután: **Büvös vadász.**

Este:

A román színtársulat vendéjátéka.

Fratli Steiner

bőrkerekedése

Arad, Asztalos Sándor-u. 2-3. Fióküzlet Ujaradon. 8961

Mindenmü bőrárak és cipőszekellékek legolcsóbb bevásárlási forrása. Szolid ár.

Grünwald sI Moskovitz

cukor, cukorka, gyümölcsiz, gyarmatárak és norinbergi nagykereskedése. 1901

Iuon Köö

készü és divatszövet áruhása

Boros Béni-tér 16. (Waniosok ház.)

Ajánlja dusan felszerelt raktárát készü, és rőfősáru cikkekben, nagybau és kis-csinyben. 11002

Van szerencsénk tudatni, hogy közismert és közkedvelt hajápoló szerünket a

Tannochinipomadét

ismét forgalomba hoztuk. Ez egy hajhullást és korpaképződést gátló elsőrangú gyártmány, a melytől a haj helyem finomságu lesz és a hajhullás korpá képződése megszűnik. Készü:

6840

Dr. Földes sI Hebs Arad

Apró hirdetések

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

As apróhirdetéseket díjmentesen azonnal megjelentetjük.
 Minden apróhirdetés ára 1 korona. Vastagabb betűkkel 2 korona — fillér.
 A vastagabb betűkkel kiadott anyagok alábbmással kell jelöljen.
 Hirdetéseiket előtérbe 5 óráig van lehetősé.
 As apróhirdetéseket előre kell fizetni.
 A legkisebb hirdetés ára 10 máig 30 korona.
 A kiadónak jog van arra, hogy az alyan apróhirdetéseket visszavonja, amelyek tartalmánál fogva eredeti alakjukban nem kiadhatók, megváltoztatásra.

Alkalmazás.

DEUTSCHES FRAULEIN wird zu einem 8 jährigen Mädchen gesucht. Anträge werden in die Administration unter „Kinderliebe“ erbeten. 1890

ÜGYES HAZI felhívással keresek munkát. Kassai-utca. 1892

ERMESZ házaspár Str. Marasesti (Kossuth-utca) 63. Épületek javítását szelid árban vállalja. 1890

NDENES jobb leány, jó fizetés és házassággal azonnal vagy elcséjre felvétetik. a. Kleins, Piața Avram Iancu (Szász-utca) 11., II. em. 10041

FELLAGYENS LEÁNY házasságra, sleg egy gyermek mellé ajánlkozik. a Wallinger hirdetésében Lázár-utca. 9822

JESZERSZAKMÁBAN parfüm volt és a lekereskedő, felvétetési, csatlakozás mint a legalkalmasabb keres. Cím Wallinger hirdetésében Lázár-utca. 9822

NEMET nevelés 6 éves kislányhoz keresetetik. Cím Wallinger hirdetésében Lázár-utca. 9822

ÜGYES VARRÓLEANYOK jó fizetéssel felvétetnek. Maltry, 29. Decembert. (Harszinger-utca) 8a. 1890

MAJN BANATORJUMBÁ PERFECT PÓZÓNÓ, KÖNYVLEANY ÉS HAZISZOLGA FELVÉTELEK. Jelenkorán délelőtt 9—10, délután 3—4. 9821

TISZTESÉGES dolgos mindenes jó fizetéssel azonnal felvétetik. Str. Consistoriului (Batthyány-utca) 23. I. e. 50

ÜGYNÖKÖK felvétetnek magas fizetéssel. Franz, Aertales S.-u. 2. 1845

KERTÉSZET vagy vinellért, nőst, szak-képzett keresek, ki kisebb gazdaság vezetését is vállalja. Bizonyítvány másolatokat évi fizetés megjelölésével elvárom. Nálácz Gejza, Pui, Hunyadmegye. 1847

HAZISZOLGA, megbízható, ügyes, azonnali belépésre „Dacia” kórházban felvétetik. 1869

Vétel és eladás.

RETNÓ rövid zongora eladó. Gróf Károlyi-utca 14., ajtó 7. 1894

JÓKARBAN LEVŐ gyermekkezel eladó. Str. Dorobantilor (Urbán Iván-utca) 5. szám. 1895

EGY PAIR új 88-as egyáttós chevreauz cipő eladó. Cím a kiadóban. 1898

ELADÓ konyhai tükör, fotóelek, divány. Strada Marasesti (Kossuth-utca) 49. I. emelet. 1897

SAJÁT TERMESZŐ spateleki bor (50 lit. felül) eladó Lengyel, Booskai-tér 6. I. emelet. 1898

FEREGMENTES CHAISÉLONGUE és egy tizta fekvő gyermekkezel vagy bölcső a nyári hónapokra uriházhoz bérbe kerestetik. Calea Andrei Saguna (Varjaevy Lajos-utca) 118. 1896

RENDELÉSRE KESZÜLT teljesen új 80-es fel lelk cipő eladó. Strada Ioan Motianu (Ferry-utca) 7. Hajak. 1893

Kun Béla bűnlajstroma.

A budapesti Kommun-uralom népbiztosai ellen megindított kiadatási eljárással kapcsolatban összeállították azok bűnlajstromait is s nem lesz érdektelen ebből kiemelni a szovjet vezér Kosszoruba kötött „kis ügyeit.” A kiadatási eljárást ellene 231 rendbeli gyilkosság büntetéseben való felbujtási bűnrészeség, felvitatóságosan elkövetett különböző pénz hamisítások miatt, 15 rendbeli rablás büntetéseben és 6 rendbeli lopás büntetéseben szorgalmazták. A bűnlajstrom osztályozva van. Az első csoportban feldolgozták az ukrán tiszták meggyilkolásának ügyét és Müdner Ferenc tüzérszázados meggyilkolását. A második csoport a ferrocsepantok megalakítását ismerteti s a gyilkosságokat, amit ezek a terroristák elkövettek. Jev a két Hollán, Dohsa zászlós. Berend dr. Madarász orvosnövendék. Ferry altábornagy, Boriv és Menkina csendőralezredeseket terroristák gyilkolták meg. Ugyanítt szerepel Návay Lajos. Návay István és Szigeti Osztyáv kereskedő meggyilkolásának ügye is. A harmadik

csoport Szamuely Tibor által elkövetett azon rettenetes borzalmakkal foglalkozik leginkább, melyeket Kun Béla utasítására hajtott végre. Ebben 162 gyilkossági esetet sorolnak fel. A negyedik csoport a forradalmi törvényszék működéséről emlékszik meg és tanvallomások bizonyítják, hogy Kun Béla tudott a dologról. Részletesen ismerteti Stenczel, Nikolényi, Várkonyi Bálint ügyét, Herczeg Géza kivégzését. A devecseri, váci, nyosfi, szentendrei, csepeli, gyöngyösi, jászánafi, nagykanizsai, füleki, dunaföldvári, esztergomi, tolnatamási forradalmi törvényszékek halálos ítéletet hozó ügyeit, melyeket végre is hajtottak. Külön csoport tárgyalja a rablások, lopások, a sok millió hadisarcok kivetését, behaltásának vérlázító módjait, a pénzhamisításokat, a miket a régi 200 és 25 koronásoknak kihozása körül Lengyel Gyula vezért Kun Béla utasítására, s melyek folyamán 3719 millió korona összegű bankjegyet hamisítottak.

APOLLO URANIA.

Ma, 22-én:
 8. részben, 7. rész. Szeretem és Gróf Mente Christó. milliók.
 I szerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Aró szállítást Temesvárról kocsirakományokban és darabárúként kísérelve legelőnyösebb feltételek mellett vállal

Tornóczy Zsigmond cég
 Államvasutak szállító hivatala, alapítva 1876
 Temesvár—Belváros Hunyady-utca 6.
 Telefon 346. 9815

Fratii Apponyi cipő-, kalap- és uri-divatárúháza
ARAD, József főherceg-ut 7. szám. 10001

Kereskedők figyelmébe
 Legelőnyösebb bevételért ferris rövid, gyarmat és cukorka árúban. 7044
V. DARVAS
 Strada Horia. Nagy Farkassal szemben. (Széchenyi-utca 3.)

Sápkóros leányok, vérszegény asszonyok, páratlan sikerrel használják a **Ferratol Vastáplikört.**
 rendkívül kellemes édes ízű folyadék a legideálisabb erősítő szer; orvosilag ajánlva vérszegénység, sápadtság és általános gyengeség esetében. Ára 1/2 literes üvegnek utasítással 10 kor

Láb- és kézizzadás
 biztosan és leggyorsabban elmúlik, a „Peppo” folyadék és „Peppo” hintőpor segítségével.

Szárit!! Szagtalanit!!
 Peppo folyadék ára használati utasítással ... 3.— korona.
 Peppo hintőpor ... 2.— korona.

Arcadia Hajós gyógyszerárúháza
 Arad, Bulevardul Regina Maria(Andrássy-tér) 22. szám.

JÓANGU zongora okosán eladó. Cím Wallinger hirdetésében Lázár-utca. 9822

TÓKMAGOT vásárol az Aradi Olajmalom Bulevardul Regale Ferdinand (Boros Beni-tér 22.) 7390

ANTIK porcellán, butort, magas áron vess Salon Artistique Bulevardul Regina Maria (Andrássy-tér) 21., I. b. 537

KÖNYVEKET és könyvtárat vásárol Knieszer könyvkereskedés Dabó-utca 10051

VÁSÁRLUNK mindenféle osztrák és aima illatosos árukat Dr. Földes sí Habs. 17

HASZNALT OLIM megvételre kerestetik. Bővebbet a kiadóban. 8106

Ingatlan.
 MEGBIZÁSOKAT, házak és egyéb ingatlanok eladására előnyös feltételek mellett vállal Wallinger adásvételi közvetítő irodája Lázár-utca. 9821

SARLOT DOMONKOS-utca 84. szám ház; üzlethelyiséggel eladó. 1904

SZÓLÓVEL, és gyümölcsfákkal beültetett kb. 350 □-li telek, kisebb házzal, udvarral, gazdasági épületek kiválóan alkalmas, belvárosban közel, eladó. Betfalhelm ingatlan adásvételi ügyvédeké Arad, Piața Imperatul Traian (Ártilla-tér) 2., I., d. e. 11 és d. u. 5 óráig. 1897

Ellátás.
 LAKAST, teljes ellátást keres német órák ellenében hivatalnok. Cím Wallinger hirdetésében Lázár-utca. 9822

Különféle.
 TENNISZ PÁLYA albérletre a délelőtti órákra kiadó. Cím a kiadóban. 1899

APRÓHIRDETÉSEKET az Aradi Közlöny részére felvevő Wallinger István Aradi hirdetésfelvételi irodája Deák F.-u. 10. (Lázár Vilmos-utcai oldalon), Klein I. hirdetés és hírlap irodája Zrinyi-u., Messinger-boy irodája és Mandl Boros Beni-tér 15. szám alatti papirtüzlete.

Gyáralapításra alkalmas
 nagyterű ház, gondalkodásra alkalmas házak elfoglalható lakással, továbbá ház, melyben éjjeli mulató van, valamint a Főcsan-utca 6. és Wessely-utca 15. számú modern emeletes ház eladó. Bővebbet: Wallinger adásvételi közvetítő irodájában, Lázár-utca. 9821

Kékkő
 angol 98° azonnal kapható Arpad-tér 5. szám, saroküzet Izraelita templom-épület. 1902

Gipsz, fehérfeöld, ultramarin
 kapható nagyban is Iritz festéküzletében Lázár Vilmos-utca. 9821

Cipőkészítők és bőkereskedők figyelmébe!!!
 Nagyobb mennyiségű is olasz talp és is vegyes felcsútlók érkeztek melyeket maximális áron alul árusítok. Strada Moise Nicora (Petőfi-utca) 1. sz. Yojtek gyógyszerárú mellett. 10082

Kora tavasszal minden hölgy Weisz-féle Elza-kámför krém
 használjon, mely az aobórt szepítőket megóvja, megtisztítja. Kapható üvegtégelyben, békebeli minőségben HANZU és VAS drogeriákban. Egy tégely ára 10 korona. 10041